



उत्तराखण्ड राज्य विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी परिषद

विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग (उत्तराखण्ड शासन)
विज्ञान धाम, पॉ0ओ0-झाझरा, वाया प्रेमनगर, देहरादून।

प्रेस विज्ञापित

दिनांक 03 मार्च, 2016

समाज में विषज्ञान पर जागरूकता आवश्यक

उत्तराखण्ड राज्य विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी परिषद (यूकॉस्ट), देहरादून एवं राष्ट्रीय विज्ञान अकादमी भारत, उत्तराखण्ड अध्याय के संयुक्त तत्वाधान में आज दिनांक 03 मार्च, 2016 को परिषद कार्यालय-विज्ञान धाम, झाझरा, देहरादून में लोकप्रिय व्याख्यान का आयोजन किया गया। लोकप्रिय व्याख्यान डा0 जयदेव राजू, शोध वैज्ञानिक, नियामक विषज्ञान अनुसंधान प्रभाग, खाद्य निदेशालय, स्वास्थ्य उत्पाद एवं खाद्य शाखा, कनाडा सरकार द्वारा "Next Generation in life Sciences : perspective of a toxicologist" विषय पर दिया। डा0 राजू ने अपने व्याख्यान में विषज्ञान (Toxicology) पर नवीनतम शोध व तकनीकों के बारे में जानकारी दी तथा उन्होंने कहा कि मानव स्वास्थ्य के लिये Toxicology का अध्ययन नितान्त आवश्यक है। आज सम्पूर्ण विश्व इस विषय पर शोध कार्य कर रहा है क्योंकि आधुनिक जीवनशैली की वजह से प्लास्टिक, सॉलिडवेस्ट, इलेक्ट्रॉनिक वेस्ट इत्यादि बहुत अधिक मात्रा में जमा होते जा रहे हैं जिनका निस्तारण वैज्ञानिक विधियों से ही किया जाना चाहिये अन्यथा मानव स्वास्थ्य पर इस का विपरीत प्रभाव पड़ेगा। आज जो भी फल-सब्जियां उगायी जा रही हैं उसमें दूषित पानी का उपयोग हो रहा है, इस दूषित पानी को फल-सब्जियां अपने भीतर विष के रूप में अवशोषित कर लेती हैं जो मानव द्वारा उपयोग करने पर शरीर में प्रवेश करती है जिससे कैंसर, आँखों की बीमारियां एवं विभिन्न प्रकार के गंभीर रोग छोटी आयु से ही हो रहे हैं, इस ओर अधिक जागरूकता की आवश्यकता है। डा0 राजू ने मुख्यतः डायबिटीज जनित रोगों और कैंसर रोगों पर कई शोध कार्य किये हैं जिन्हे उन्होंने व्याख्यान में सरल भाषा में साझा किया। भविष्य में भी परिषद के साथ मिलकर राज्य के अन्य स्थानों में भी कार्यशाला/लोकप्रिय व्याख्यान का आयोजन किया जायेगा।

कार्यक्रम का संचालन डा0 डी0पी0 उनियाल, वरि0 वैज्ञानिक अधिकारी द्वारा किया गया एवं लोकप्रिय व्याख्यान में डा0 बी0पी0 पुरोहित, डा0 अरुण कुकसाल, डा0 आशुतोष मिश्रा, अमित पोखरियाल, डा0 कीर्ति जोशी, डा0 जी0के0 ढींगरा एवं परिषद के सभी कर्मचारी उपस्थित थे।

अमित पोखरियाल
प्रबन्धक-जनसम्पर्क
यूकॉस्ट, देहरादून।
8193099156